

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SAHRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnov 37  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 120 lei, Cinci 60 lei  
Pentru Autoritatea de încredințare: Adălt — Reclame și inserți: 10 lei

## Dreptate târzie

Sunt ani de zile, de când am prevăzut că se va ajunge aici.

Astfel, în ședința din 3 Iunie 1930, am arătat că prin lichidarea Cooperativei „Sănătatea”, Federația nu va câștiga nimic; din potrivă, vor rezulta numai pagube și se vor distruge două instituțiuni: Federația și cooperative „Sănătatea”. Opinia mea, în calitate de censor al Federației, se află consemnată în procesul verbal din acea zi.

Foștii consilieri ai Federației, înainte de a apărea în fața domnului judecător de instrucție, e bine — pentru ei — să recitească acele rânduri.

Sunt patru ani de atunci, în curând sper să am ocazia de a fi confruntat cu foștii conducători ai Federației,

în trunte cu „operatorul”, Zănea Topor.

Nu am fost ascultat, deși peste opinia cenzorilor nu se putea trece așa de ușor. Nu încerc azi un sentiment de satisfacție, când scriu aceste rânduri, ci mă gândesc, în ce chip s'ar putea refăce mișcarea cooperatistă.

O purificare se impune. Putregăliul trebuie înlăturat.

Așteptăm deci cu încredere operațiunea aceasta, în căpuia în mâinile Justiției, singura instituție ce ne-a mai susținut în lupta grea cu distrugătorii cooperativei.

În această privință, cerem d-lui Alexandru Stoian, noul președinte al Federației, să se pună la dispoziția Justiției cu toate datele necesare, spre a se face lumina deplină și a se aplica sancțiunile meritare. **T. BARBU**

## Ședința comisiei interimare dela Municipiu

Sub președinția d-lui Horia Grigorescu, asistat de d. St. Bulacu, secretar general, s'a ținut ieri ședința comisiei interimare a municipiului. Au fost prezenți la ședință doi membri: Sr. Valcan, Sr. H. Bulacu, D. Balciu, Gh. Tibace, dr. P. Stoenescu, Oprea Zaharia, Preot Roșculeț și Omer Făhredin.

Luându-se în discuție cererile de concaționare a fotografiilor la miază pe Piața Mamaia și celelalte locuri, s'a hotărât a se renunța la concesiile, dându-se mandat d-lui Scipio Vulcan să elibereze autorizațiile respective solicitanților.

Pentru recenșta picturilor dela Biserica St. Gheorghe s'a dat delegație preotului Roșculeț. D-l secretar general a dat apoi citire modificărilor pe care ministerul de Interne le-a ados proiectului de buget care — așa cum a fost modificat — s'a aprobat din nou de către consiliu.

Având în vedere că în programul de lucrări edilitare se găsesc unele din ele, a căror realizare nu mai poate întârzia, d. președinte Horia Grigorescu, a citit și supus aprobării comisiei interimare votarea „urgenței” pentru unele din ele, iar pentru altele dărea lor în anteorțuri prin bună învoială.

S-a aprobat apoi executarea a diverse lucrări de edilitate publică precum: Construirea unui pod de beton pe șoseaua Constanța-Mamaia, la punctul „pescărie”, clădirea unei hale pentru pește și zărravul în piața Chilieii.

S'a voit urgența pentru executarea de pavaj cu piatră cubică, spartă și abnormă.

În urma raportului făcut de d. Horia Grigorescu, s'a aprobat a se comanda la atelierul comunale din București un număr de stâlpi electrici după modelul celor de pe Bulevardul Patriarhiei, pentru iluminatul pieței Mamaia, 20 coșuri pentru aruncat hârițele pe străzi și tomberouri mobile sistem Veree, pentru salubritatea parcurilor comunale etc.

D-l secretar general a citit un raport al comisariatului municipiului pe lângă Societatea comunala de electricitate S. C. E. C.

Prin acest raport se arată o serie de ilegalități comise la S. C. E. C., neîndeplinirea de obligațiilor față de municipiu precum și faptul că până acum S. C. E. C. nu a vărsat cotelor municipiului taxele ce i se cuvin din diverse încasări. Afară de aceasta s'a arătat că d. administrator delegat G. Doicșa nu și-a făcut datoria ce delegat al municipiului, fapt pentru care consiliul a propus și aprobat suspendarea celui numit.

Cu acest preț d. ajutor de primar Scarlat Măneșescu a adus în cunoștință consiliului că deși în stare falimentară, Societatea S. C. E. C. a hotărât contractarea unei împrumut de 7 milioane lei în străinătate, împrumut la care Municipiul se opune categoric întrucât numita societate — pe lângă alte nelegii constatate în alcătuirea și funcționarea ei — nu a deplasat nici până astăzi capitalul social subscris.

S'a luat apoi în discuție și s'a aprobat construirea de depozite de benzină tip „Unirea” cu vopsea în subsol. Aceste construcțiuni se vor ridica în diferite puncte frecventate ale orașului, iar cheltuielile construcțiilor va fi suportată de societățile petrolifere cari vor exploata aceste debite de benzină. După ce s'au acordat diverse autorizațiuni de construcție și s'a discutat diverse chestiuni de importanță secundară, consiliul a luat sfârșit la orele 9 seara.

### Se urcă proiectul grăului

În ultimile zile prețul grăului a înregistrat o urcare de 1000—2000 lei la vagon. Rămâne acum să se găsească și grăul.

### Se pregătește bugetul statului

Cu ocazia de ministri are loc astăzi, fiind prezidat de d. Gh. Tătărescu.

Se vor examina lucrările pregătitoare ale bugetului general al statului care urmează să fie votat în sesiunea parlamentară extraordinară din Iunie.

### CHESTIA ZILEI

#### Adevărații vinovați

**M**inisterul Muncii dăduse un ordin către autoritățile locale, pe care dispunea trimiterii peste graniță a unui oarecare Albert Manuah — un venetic exploator al elăbicleșurilor românești. Termenul de grație expira la 19 Aprilie.

Or, acest termen a fost prelungit cu o lună. Firește, nu de geaba. Și această prelungire s'a făcut de omenii d-lui Sassu, care pretinde să instaureze un regim de cinste la Constanța!

Întrebăm dar personal pe șeful guvernamentallilor locali:

Admite d. sa sistemul acesta de șantaj și de speculă?

Pentru ce s'a dat ordin de expulzare a indezirabilului Manuah și pentru ce s'a prelungit șederea lui?

Ca să fie din nou... prelungită?

Așteptăm din partea d-lui Sassu gestul determinant, împus atât de reputația d-sale cât și de reputația țării. **DELIBAȘ**

### Din „PAȘALĂCUL”

#### Lui KIORDĂCHESCU

Primarul orașului Cernavodă se dăstrează pe socoteala comunei

De câțiva ani încasează comuna Cernavodă posedă un aparat de radio cu mai multe difuzoare, care, situate în diferite puncte ale orașului, oferă un mijloc de divertisment agreabil.

Unul din aceste difuzoare s'a demontat de pe stradă, lipsind populația comunei de o distracție pe care ea o păștea — și s'a fost instalat, se spune, în casele d-lui Kiordăchescu.

Consumul electric e plătit de cetățenii contribuabili, deoarece aparatul se află în primărie și numai difuzorul în casele domneștile.

Kiordăchescu se dăstrează astfel pe socoteala comunei! Și de ce nu, dacă se poate...

### Național-tărăniști și alegerile comunale

La ședința biroului partidului național-tărănesc, care a avut loc astăzi în capitală, s'a respicit ideea listelor gospodărești în alegerile comunale. Partidul național-tărănesc va pune, în aceste alegeri, lista proprii și nu va ține la nici un cost.

### Câștigați la Loterie jucând numai la Colectura P. ȘAPIRA-Hagiul

### Mare secetă în Dobrogea

Seceta continuând, pune în primărie toate semănăturile din provincia transdunărească. Nu numai populația agricolă, dar și animalele se arată înfiorate.

La Tulcea, s'a ținut o procesiune religioasă, purtându-se icoana Sfintei Fecioare, dela Călimănești.

### DIMINEA

#### Biserica activă

În engreajul Săușului noastre creștin, ortodoxos că Biserica trebuie să fie instituția de prim ordin prin care se dezvoltă normal și integral viața societății. Conservarea tradițiilor noastre etice și etice, învigorarea caracterelor proprii neamului românesc și obținerea în vremuri critice a drepturilor noastre istorice, Biserica își mai păstrează încă cu toată adversitatea și uneltirea necredincioșilor invidioși, ascendența meritată în rosturile vieții noastre social-politice.

Nu arare ori, în împrejurări mai mult sau mai puțin propice ea a fost invitată să aducă aportul său evanghelic și moralizator întru luminarea, instruirea și ridicarea elementului social — omenii — la acea stare conștientă prin care îl angajează mai durabil ordinii, păcii și vieții cinșite decât cele mai drastice măsuri. Marea enigmă a succesului prin care Biserica în genere a fost câteodată astocată exclusivității în viața popoarelor, se deslășește când ne gândim că numai ea este capabilă să dispună de acel resort intern al omului — conștiința lucidă a ființei sale sufletăști care se supune comandamentelor superioare ale voiei Domneștii cuprinsă în doctrina religioasă. Așa se explică de ce acolo unde omul este mai surd sufletăști, sincer și neajutat în atâtea prejudeci și acem ca și la începuturile vieții noastre naționale, cuvântul legii creștine, parlat prin gătările Bisericii înlocuiește cu prisosință orice altă orânduire și legea omenească. Numai că vremeurile de acum caracterizate tot mai pronunțat printr-o tendință de deplasată emancipare și o evidentă ostilitate față de tot ce se de ce ca real în domeniul spiritual-religios pur cu ție problema valorii Bisericii, prin o pară de redresare sufletăști. Priviri societății noastre și vești conchide că sufletăști este foarte împuștat și în schimb se găsește pradă altor curente subversive cari îl aduc dacă se mai tolerează, dezagregarea irremediabilă. Dela familia și până la Stat simptomele lipsei bazelor morale și a principilor de solidaritate creștină sunt tot mai încrevate și ca un corolar al acestor stări de lucruri, viața societății tot mai îngrijorătoare și neagură.

La ce alie concluzie poate să ne împingă totuși această precipitare de vești și evenimente care în răstimp de câțiva zile a pompat opiniei publice cele mai mari decepții și consternări! Tinerii între 16-18 ani pregătiți pentru a se forma și atepa elitelor spirituale anticipază marea lor prințesa mai multă de deșertăciuni — evidentă ale deformației lor sufletăști — iar în rândurile societăților elite sociale, aberațiunile și ambițiunile politicoare de mărire, iau forma odioasă a completului proiectat într-o noapte slăntă.

Sunt problemele cele mai merite care se pun pentru o societate conștientă. Nu sunt ele oare tot pe atât de imperios puse și pentru a stimula mai mult conștiința rolului considerabil pe care Biserica poate să-l aibă în epoca de redresare sufletăști?

Proclamați! De acum, nu numai clerul dar orice cetățean având această comunitate de credință și simțăminte românești și ortodoxe să se reculească răgăsinii și să se pivilă al vieții pașnice și spernice (Continuare în pag. 12-a)

### Era nouă în iracii...

Politia portului a arestat... care la lași vâmi pe tărâsi Bic Tordens origiană din Polonia.

Acesta fugise de acasă, trecuse frontiera în România și venise la Constanța ca să piocă cu un vafu... înfrântate în mod fraudulos.

### Informațiuni

D. Gheorghe I. Brătianu, președintele partidului național-liberal, soșele la Constanța mâine, Duminică, cu trenul de 11 dimineața.

Eri după amiază s'a ținut într-una din secțiunile Camerei o constătuire a grupului parlamentar al Partidului Național Liberal.

A prezidat d. Gheorghe I. Brătianu.

S'au examinat diferitele proiecte de legi ce vor mai veni în dezbateră în cursul acestei sesiuni.

În aceiași timp s'au stabilit instrucțiunile în vederea alegerilor comunale și județene, cărora Partidul Național Liberal înteelege să le dea un caracter politic.

Aflăm cu multă bucurie că starea sănătății distinsului nostru prieten Nicu Gh. Popa, care a fost supus unei operațiuni chirurgicale la București, de pe urma căreia se isivără oarecari complicațiuni, este foarte satisfăcătoare și că în curând d-sa va părăsi patul.

Pentru că sunt încă unele locuri oficiale, cari nu cunoșc noua lege a timbrului, după cum sunt de asemenea și tuncii cetățeni, amintim că peșișile nu se mai timbrează cu 12 lei, ci cu 5 lei plus timbrul de aviație de un leu.

S'a început în București, judecarea procesului completului din noaptea invierii. În fața consiliului de război, prezidat de d. general Corniciolu a început să se perindă șirul d-stul de lung ai martorilor.

Față de intențunea nouilor edil de a instala în vechiul local al uzinei electrice, pompieria — o delegație de negustori s'a prezidat d-lui primar, cu un memoriu, în care se arată toate inconvenientele unei asemenea realități — inconvenientele din punct de vedere economic și estetic. În memoriu se întoc și întrebunțările eventuale ce s'ar putea da acestei clădiri.

D. primar a rămas să supună chestiunea consiliului și să decidă în consecință.

Memoriul e sprijinit atât de Camera de comerț cât și de Statul Negustoresc.

### Loteria de Stat

Norocul-erb, dar totuși vedeți sată către zel ce credeți Norocul celui credincios E la MARCEL CEL NOROCOS

Strada Carol No. 32  
Strada Ștefan cel Mare No. 35

La ceai, cafea, grăjburii, preferați Coniac și Rom

STANDARD

